



赴 欧 培 训 综 述

钟 英

(中联橡胶(集团)总公司 北京 100079)

中国入世及世界经济一体化进程的飞速发展,给中国橡胶企业带来了严峻的挑战与机遇。中联橡胶(集团)总公司本着服务行业、开拓眼界、学习先进、与时俱进的宗旨,于2002年10月至11月,首次组织国内橡胶行业相关企业赴法国,由世界著名的轮胎企业巨头法国米其林(MICHELIN)轮胎公司和欧盟国际培训机构进行了为期三周的企业管理与经营管理方面的实地现场培训,并在德国、意大利等实地参观、考察、学习了世界知名的德固萨(DEGUSSA)炭黑公司、意大利倍耐力(PIRELLI)轮胎公司的企业管理经验等。

1 国际知名企业的管理经验

选择世界著名轮胎企业法国米其林公司作为此次培训活动的第一课,也是最为重要的一部分,不仅是因为米其林公司的品牌在全世界橡胶行业大名鼎鼎,家喻户晓,更重要的是国内企业久仰米其林公司的企业管理、企业文化、企业经营理念,却一直没有机会听米其林专家讲授这方面的经验。经中联公司与米其林公司反复协商,米其林公司对我们此次培训给予了认真准备和热情接待,给培训团成员上了企业战略、企业经营、企业研发及质量保证等方面的培训课程,并参观了米其林公司的研发、博物馆、热带胶园和轮胎试验场。

米其林公司百余年的成长发展历史,向人们揭示:致力发展、奉献人类、提高速度、保证安全是米其林高质量的源泉;而观察入微、思维慎密是米其林公司高质量的关键,是公司发展和成功的基础;追求创新即米其林精神是米其林公司的企业

观念,是公司凝聚力的根本保证;员工的工作、参与和创新能力使企业获得利润,是米其林企业发展的永恒。从米其林公司价值观的五个尊重,即尊重客户、尊重员工、尊重股东、尊重环境、尊重事实上,更让我们体会到,企业长盛不衰的真理是:企业对客户的服务永无止境。培训中米其林公司向我们介绍了公司的组织运营体系,即以市场为导向,以客户满意为核心,提倡各负其责、集体精神和人人参与,以集中解决问题、突出革新进步为重点,妥善处理短期目标与长远目标的关系。米其林的成功经验告诉我们,时代在变化,客户的要求在向前发展,而企业必须迅速适应时代的变化,分析客户的要求和喜好,有针对性地进行市场划分,以多品牌的集团战略,与经销商建立合作伙伴关系,共同提高对客户的服务,以满足客户需求,这就是市场对每个企业的挑战,只有做到这一点,企业才能在市场经济的竞争中取胜。

米其林公司在给培训团上质量保障课时讲到这样一句话:米其林持续发展策略是进步的动力,而质量保障是避免后退的刹车板。质量保障适用于所有的企业,适用于企业的所有部门,不论是技术型、工业型、商务型、后勤服务型还是行政管理部门都一样适用,同样地它也适用于与企业合作的合作伙伴,如原料供应、设备制造和销售服务的企业。正是这样一种严谨的全面质量保障运营体系,增强了客户对企业产品和服务质量的信任,即客户是企业生存的基础,有了这个基础,企业才能不断的追求创新,追求技术进步,才有持续发展的策略。

米其林公司非常重视技术研发,把技术进步

当作企业增强竞争力的源泉。公司每年在新品研发上的资金投入要占总公司产值的4%,在欧洲、美国、亚洲都建有研发中心,全球分布有4000多名从事研发的工作人员。科技创新优势就是米其林集团战略的优势,是米其林盈利性发展的基础。米其林盈利性发展的目标,一是提高高附加值产品的市场占有率,二是成为运营市场的主要供应商。

德国德固萨炭黑公司给培训团成员上了很好的企业管理培训课。德国德固萨炭黑公司是世界上第二大炭黑生产企业,在全球有19个生产炭黑的工厂,其产品主要应用于颜料、涂料、酸、轮胎、橡胶塑料制品等各个领域。德固萨炭黑公司非常重视员工的培训和调动员工的工作热情和能力,建立了企业管理者直接倾听员工对企业的建议或意见,并认真答复的上下融会贯通机制,使员工真正能够做到为公司着想。公司的中长期计划、发展策略、企业价值观等的制定,是每个企业员工都要参与的,公司与员工相互依靠。

德固萨炭黑公司还给培训团成员认真讲解了企业的目标管理图,对团员们启发很大。团员深有感悟地说,规范化的企业管理,是企业步入良性循环的基础;明确的目标管理,是企业效益增长的保障。德固萨公司还向我们这些参加培训的企业领导们再次重申了“客户是企业的上帝”的观点。在德固萨炭黑公司,每个员工都很清楚,客户是企业最有权力的主导者,企业的目标、企业的发展与客户的要求息息相关,客户代表市场的需求,就是企业为之努力的目标。

意大利倍耐力轮胎公司重点给培训团成员介绍了轮胎研发中心的最新成果。他们除了研发生产适合各种条件下应用的轮胎外,现重点开发新型载重工程轮胎;同时他们现在已开发成功了新的即节省占地面积又减少生产工序的轮胎制造工艺,并已在欧洲的工厂应用。倍耐力现正与米其林公司一道,共同开发能在汽车电控系统上反映的“PAX-SYSTEM”轮胎。

2 企业管理培训

欧盟中国协会代表欧盟国际培训机构,给培训团进行企业管理与外贸经营培训,是此次培训的另一重要内容。该培训内容主要包括:法国企

业管理及法国国有企业、私营企业、股份制企业在法国经济中的作用与相互联系,现代化管理——培育具有国际竞争力的产业集团,企业核心竞争力战略结构、企业核心竞争力诊断案例分析,企业经营管理及企业外贸经营决策的战略出发点,企业人力资源管理、技术队伍稳定、人员培训等企业管理理念,市场经济一体化下企业风险防范对策等。法国的经济学家及欧盟中国协会秘书长等,结合法国及欧盟企业有关实际,从法国国有企业私有化进程、法国的科技体制和政策、法国技术创新与措施——法国科学技术研究政府扶持政策及工业结构调整、法国的对外贸易、中国加入世贸组织后的分析及风险防范等方面,介绍了法国及欧盟企业运作的基础模式,法国商业法庭(工商管理)的政策法规等。作为企业管理者,要把企业的人力资源管理看作是企业管理的重要部分,视为与企业的生产经营同等重要。人力资源管理的成功与否,关系企业的价值观和企业的发展理念。一个好的企业、规范化的企业,对人力资源管理的要求非常高。因为人是给企业创造价值的最宝贵财富。经济学家特别就人力资源管理中的“培训”一题,做了详细的阐述。在企业中广泛开展培训,不论是企业内部培训,还是企业外部培训,企业全体员工都要有目的、有目标、有计划的安排参加。其目的是使企业的全体员工不断更新知识,积极适应激烈竞争的市场带给企业的挑战,使企业能够紧紧跟随市场、客户的需求变化,既追求创新,又审时度势,既提供员工参与学习、发挥潜能的机会,又增加了员工与企业的亲合力,既提高了员工的主人翁责任感,又创造了企业文化氛围,既提高了企业生产力,又不脱离企业经济运行实际。在欧洲,企业要将员工收入的1%上缴基金管理机构,用作为企业参加外部培训专项基金。当员工接受外部再教育培训时,培训费用可由基金管理机构,依受训者培训情况,做适当调节后支付。

在关于企业创新讲座中,经济学家重点介绍了法国支持技术创新的政策与措施。法国科技实力雄厚,但其科研成果不能很快转化为生产力。对此法国政府先后采取了一系列措施,希望在法律、机制和税收等三个方面,对技术创新给予支持。如:鼓励创办高科技企业,使科研成果迅速转化成经济效益;由政府通过立法的形式,即出台

以生产管理为突破 提升综合管理素质

王 磐

(中国重型汽车销售公司济南分公司 济南 250031)

现场管理作为一项基础管理工作,是企业各项管理工作的落脚点。生产在现场,质量在现场,管理则更应在现场。中国重汽济南商用车公司橡胶密封件厂在抓好现场管理工作时,坚持以生产管理为突破口,真正做到“部署、检查、总结、提高”,形成制度,逐步提高现场管理水平。

1 健全完善现场管理制度,再造企业生产组织管理流程

开展生产现场管理工作伊始,面对条件差、设备旧、素质低的企业现状,企业经认真分析,认为要根本改变这个现状,就必须从管理上下大气力,而生产现场管理则正是根本改变企业现状,完善企业管理基础的一个恰到好处的切入点。

1. 健全完善规章制度。为了强有力地促使生产现场管理工作持续深入地开展下去,该厂建立

了每周一次的例会制度,紧密结合生产现实,制订了现场管理工作考核奖惩制度,在现场管理中全面推行以“整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全”的“6S”管理规则,健全完善了物料管理、设备管理、信息管理、安全管理、环境管理等一系列管理制度,营造企业安全和文明生产环境。

2. 合理调整生产管理组织流程。以适应社会主义市场经济飞速发展要求为出发点,他们调整重组了生产管理机制,以生产管理的流程设置其职能,极大地缩短了信息传递途径,从而确保了产品100%按期交付。

3. 合理调整生产工艺流程,极大地缩短了生产物流周期。他们坚持以强化现场生产管理为主线,对局部的不合理生产工艺流程大胆进行了实质性调整,从而使物流更趋于科学合理化,缩短了制品的周转时间。

质量标准。企业竞争力诊断案例分析,从战略扩张、时间、品牌、方式、价格、手段等方面对案例进行了介绍。

中联橡胶(集团)总公司此次组织的赴法企业管理与经营管理培训,紧密结合国有企业机制改革,企业在市场经济大环境下的生存与发展,从培训到企业实地学习考察,再到参观考察经营网点,都给大家带来了很大的帮助。一句“客户才是企业真正的老板”的话语,随着培训活动的结束,愈来愈深地印在了每个培训团成员的脑海。尽管参加培训的这些成员都是我们各自企业的老板或主要领导,但现在他们对谁是企业的真正老板,已经有了新的体会和认知。

“技术创新与科研法”,来促进科研人员与企业合作;通过提供资金和减税等政策,鼓励人们创办高科技企业;从法律上给科研人员创办企业提供优惠,并鼓励科研人员所办企业同原科研单位建立合作关系,以利技术成果转让,促进经济增长;由政府设立革新项目启动资金和创建风险资本金,用于支持高科技领域的重点技术开发项目和扶持富于创新的中小企业。

国际贸易部分介绍了欧盟及法国的对外贸易政策,欧盟的反倾销措施,包括有关欧盟反倾销的原则、反倾销的法律程序,以及对进入欧盟和法国市场产品的技术、质量和安全的要求标准,同时介绍了WTO规则下成员国企业必须具备的等同的